



EL HERALDO

PORTE
PAGO

SEMANARIO SOCIAL REGIONAL Y NOTICIOSO

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, Mayo 31 de 1933
(Aparece todos los Miércoles)

AÑO 2
Número 89

Tarifa de Suscripción

Año atrasado	\$ 6.00
Año adelantado	\$ 5.00
Semestre	\$ 3.00
Trimestre	\$ 1.50
Mensual	\$ 0.50

Por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

Importante Fallo Judicial

Es de pública notoriedad en esta localidad que, desde hace algún tiempo, don Jacinto Apolo inició pleito contra la sucesión de don Benito Viramontes, reclamándole el pago de un vale por la abultada suma de veinticinco mil pesos y sus intereses, a cuyas pretensiones se opuso la sucesión demandada.

Por sentencia que dictó el Juez L. de lo Civil de tercer turno el 16 de Abril de 1932, la sucesión Viramontes fué absuelta de la demanda, y, habiendo apelado de dicha sentencia la parte actora, que lo era actualmente la sucesión de Apolo, el Tribunal de Apelaciones de tercer turno acaba de fallar en definitiva confirmando la sentencia de primera instancia, quedando así definitivamente terminado ese pleito que fué motivo en esta zona de variados comentariorios.

Defendió a la parte de Apolo el Dr. Eustaquio Tomé y a la de Viramontes el Escrivano señor Santiago Arigón y el Dr. Andrés G. Ponce.

AVISE EN
ESTE
PERIODICO

HACEMOS saber a nuestros suscriptores atrasados, que debido a que tenemos que hacer algunas mejoras en nuestros talleres y necesitando hacer un desembolso apreciable en dicha mejora, recurrimos a nuestros amables suscriptores, hagan de la forma que más les convenga el giro correspondiente de la suscripción adeudada a esta Dirección. Es favor, y beneficio para todos.

PANADERIA SOL DE ORO

—DE—

ARTURO REINALDO

ELABORACION DE PAN Y GALLETA DURA, BIZCOCHOS, GALLETA MARINA Y BRASILERA.

REPARTO A DOMICILIO

Fueblo Olimar

Manuel I. Machado

—O—

Sigue mejorando

—O—

Por noticias que llegan a esta casa, nos hacen saber que el estado de salud de este respetable vecino ha experimentado una notable mejoría, alejando el peligro de la enfermedad que a dicho enfermo aquejara.

Hacemos fervientes votos por que una vez más triunfe la fortaleza del venerable anciano retornando al hogar que dejara entristecido.

AL COMERCIO Y AL PUBLICO

(X*•••*X)

Comunicamos al público y al comercio en general, que con fecha 1.º de Mayo del corriente año he vendido al señor Justo Iza, las existencias que en el ramo de Hotel y Anexos, giraba en este pueblo bajo la firma de Sergio Bacelo.

A los efectos de la Ley de 26 de Setiembre del año 1904, ha-

su fundación, del comercio en evolución y su desarrollo, de la religión, trata temas sociales de todos los tiempos, de las escuelas, de los adelantos que se han logrado con el pasar de los años, sus principales figuras, complementando con figuras genuinas de nuestro pueblo, y por último, la nómina completa de todos los habitantes en la actualidad.

Es en realidad una obra que merece por todos los conceptos el apoyo moral y material de nuestros vecinos, y no quedarán defraudados en la expectativa, pues el esfuerzo que hacen estos dos amigos, y el conocimiento que tienen de la vida integral de este pueblo, por ser hijos de él; nacidos y criados en este mismo lugar y en el mismo ambiente, dupliquan el valor de la inteligencia con el esfuerzo personal, y por conocer la vida vivida en común en sus ratos amargos y alegres de todos los tiempos.

En el número próximo publicaremos algo de lo mucho que posee la obra, que nos cederán gentilmente sus autores.

—
cemos esta publicación por el término de treinta días.

Tupambá, Mayo 1.º de 1933.
SERGIO BACELO

JUSTO IZA

Una interesante obra
sobre CERRO CHATO

Son ses autores Ricardo Benítez Muñoz y Fermín García (hijo)

Hemos tenido la grata oportunidad de conocer detalles de la obra en que se hallan empeñados los amigos de este pueblo nombrados más arriba, y a fe, que encontramos notable bajo todo punto de vista dicha obra, pues en la misma se condensa todo lo que ha sido de más vida en Cerro Chato, recuerdos de todos tiempos, anécdotas interesantes, todo lo más saliente que ha habido en deportes, realizando los méritos conquistados en los campos de deportes; se recuerda con cariños a figuras ilustres y beneméritas ya desaparecidas, comentando y haciendo biografía de su vida. Habla con detalles precisos de

La fracción herrerista de Montevideo ha registrado ya el sublema que llevarán las listas de votación.

El sub lema es: «Con Herrera, por el Plebiscito, contra el Colegiado».

GANDI

—O—

Este líder hindú ha cumplido su 21 días de ayuno, y a pesar de su extraordinaria fortaleza corporal, ha quedado poco más o menos como tripa de chorizo.

Cálculos aproximados dan alrededor de 40 kilos.

Avíse aquí

**NOVIOS: SUS
TARJETAS DE ENLACE
EN ESTA IMPRENTA
SE LAS HACEN A
PRECIOS RAZONABLES**

**Los Graves Momentos porque
atraviesa Europa: — : — :**

Aunque la semana ha sido prolija en declaraciones pacifistas, el horizonte internacional no se despeja, por lo menos des de el punto de vista francés.

Según escribió Tardieu el 18 del corriente la «Liberté» ni el plan Mac Donald, ni el plan Roosevelt aportan un indicio siquiera de aquella ayuda mutua en lo que reside únicamente la seguridad.

La verdad, es que en este complicado juego de la diplomacia europea, lo que se gana de un lado se pierde del otro.

Si en el discurso de Hitler—de cuya boca se teme siempre que salga la guerra—Francia ha reconocido complacida, cierta medida al proclamarse de acuerdo con Roosevelt y al abandonar por lo menos temporalmente, la tesis de violencia exasperada que ha venido sosteniendo, en cambio para Italia el empleo de fórmulas de moderación por parte del canciller del Reich, prueba que Alemania es pacifista y Francia es belicosa.

«Il Tevere» afirma que las declaraciones de Hitler y el llamamiento de Roosevelt «demuestran sin posibilidad de equivoco, donde están los responsables de la situación actual».

Para Tardieu la hora es decisiva. «Francia—dice—deberá ex presar inmediatamente, si en el estado actual de Europa podemos aceptar sin compromiso de ayuda mutua, abandonar parte

considerable de nuestros efectivos y material de guerra.»

El senado contestó el 19, a esa pregunta, oponiéndose a la reducción de los créditos militares, «medida que sería tolerable en el estado actual del mundo.»

Se prepara por iniciativa de Caillaux, de imponer una reducción global del 5% a todos los gastos del presupuesto, y Deladier, exigió la exclusión de los créditos militares.

Para Francia la situación se resume en estas palabras de Deladier, como réplica a las invitaciones de desarme que se le hacen desde Washington, Berlín y Londres: «Quizá si las conferencias internacionales llegan a algún resultado, quizás si los pueblos acaban de comprender que ya es hora de evadirse de los círculos infernales análogos a los del Dante y concretar fórmulas positivas de desarme simultáneo; quizás entonces, pero sólo entonces, consienta Francia la reducción de su material de guerra», quizás mañana....

Por hoy, hasta el bloqueo parlamentario socialista, se ha rendido a las razones de Deladier, a pesar de que los créditos militares han sido siempre el caballo de batalla del socialismo.

Cierto es que las reivindicaciones germánicas no justifican tanta alarma.

¿La justifican acaso el apoyo entusiasta que encuentran en Italia y la aparente imposibilidad de Gran Bretaña?

Cierto es que el discurso de Hitler, destinado sin duda a atenuar las inquietudes excitadas en el mundo, por las violencias del racismo, no tiene valor si no va seguida de una modificación profunda de la tesis que defiende Alemania en Ginebra, que habría de consistir en la renuncia efectiva al desarme y al compromiso formal de aceptar las fronteras de Versalles.

Más, desgraciadamente, la Sociedad de las Naciones no encuentra, por más que lo busca, el camino de la paz, y mientras se pierde la fe en Ginebra, los pueblos de Europa soportan como un mal menor, las cargas y servidumbre de la preparación bélica.

Nadie quiere ser el primero en desarmar, nadie sacrifica nada el bien común.

FERNANDO ORTIZ ECHAGÜE

**La distribución
de Bancas**

— : — : —

En la elección de Asamblea Nacional

Constituyente

» — 0 — »

1932, la Corte Electoral decreta: Art. 1.º—La Convención Nacional Constituyente que se elegirá el día 25 de Junio del corriente año deberá componerse según la citada ley, de 284 Convencionales titulares e igual número de suplentes, los que se distribuirán por departamentos en la siguiente forma:

Departamento de Montevideo 92 titulares.

Id.—Canelones, 26 id.
Id.—Maldonado, 9.
Id.—Rocha, 10, id.
Id.—Treinta y Tres, 8, id.
Id.—Cerro Largo, 10, id.
Id.—Rivera, 8 id.
Id.—Artigas, 5, id.
Id.—Salto, 10, id.
Id.—Paisandú, 10, id.
Id.—Río Negro, 5, id.
Id.—Soriano, 12, id.
Id.—Colonia, 12, id.
Id.—San José, 10, id.
Id.—Flores, 4, id.
Id.—Florida, 13, id.
Id.—Durazno, 10, id.
Id.—Lavalleja, 14, id.
Id.—Tacuarembó, 12, id.

Corresponde a cada departamento un número igual de suplentes al que se determina para los titulares.

Art. 2.º—Hágase saber a los partidos políticos y a las Juntas Electorales y publíquese.

Este Periódico

**Ha sido y será
defensor
de la Campaña**

GANADEROS: Haganse Muralla

**Salven su capital
y la ruina del País**

**EVITEN mandar
Ganados a Tablada**

ORACION A BRUM

Escrita por el poeta del Partido OVIDIO FERNANDEZ RIOS, a pedido del Gran Comité de Propaganda Feminista Batllista, y recitada por la señorita Selva Oliver en el acto solemne realizado en el Cementerio Central en homenaje a la memoria esclarecida del ilustre muerto.

I

Un toque de clarín como un alerta; un épico arrebato de campanas; un resonante grito de protesta, hondo, terrible, que pronuncia el alma cuando entona su verbo de anatema en los maítines de las iras santas. Un sonar de avatares. Somatenes que inflaman de valor las barricadas; clamor de multitudes irredentas; voces viriles cuyos ecos braman como ulular fantástico del viento que en la selva los árboles descuaña. Rugido de las aguas del océano; misterioso latir de las montañas: voz de cañones, crepitar de incendios donde funden cadenas destrozadas, así, toda esa música violenta, recia, vibrante, formidable, trágica, debiera ser el himno que otro pecho más fuerte y más pujante, salmodiara por el gesto supremo del estóico varón que supo enaltecer la raza; por la muerte del mártir; por el vuelo fantástico del águila; por la sangre magnifica del héroe. chispa roja y sagrada que fué como la rúbrica de un rayo que en medio a la tormenta deslumbrara; sangre bendita; generosa y noble; sangre que es ley, que es libertad y es patria; sangre que al coagularse sobre el pecho forma adquirió de una inmortal medalla como condecoración de la Gloria al caballero de la Democracia!

II

Yo que no tengo vibración ni fuerza por la ley natural de mi sustancia de mujer, que es débil para estrofas que el entusiasmo y el valor exaltan, diré tan solo mi oración humilde, oración que es blasfemia y es plegaria. Oración de silencios religiosos, íntima oración, austera, extraña, como si al llamado de una angustia

surgiera el mismo Dios de adentro el alma! oración del silencio!

ese silencio que se anticipa a la tormenta huráña, que anuncia al huracán embravecido, y la tempestad, soñía, trágica, que al desencadenarse, abate robles, conmueve en su cimiento a las montañas, enloquece al oleaje que se agita en un tropel de cóleras fantásticas, ¡Y hasta tiene poder para hacer polvo los tronos de los Césares y Sátrapas!

III

Oración de mujer, como una ofrenda de todo un gran dolor, de amor y lágrimas, al hombre que en glorioso sacrificio su vida despreció, como enseñanza de lo que es patriotismo es derecho lo que es honor y dignidad humana. Sacrificio estupendo de la sangre del que ha hecho la gloria sacrosanta; símbolo de libertad, frente a los siglos que para sí la América reclama;

¡Hombre símbolo al que para siempre hará la guardia cual centinela adusto, junto al féretro, la sombra de la Patria!

IV

Y frente a su sepulcro silencioso ante el cual de rodillas está el alma, frente a su cadáver aún caliente, con la santa inquietud de la esperanza, firme, vibrante, trágica y estóica! como aquellas mujeres espartanas que ofrendaban sus hijos a la guerra por reclamo imperioso de la Patria. Así mujer, hermana, madre, novia, que llevas en tu ser sangre uruguaya, por la Libertad, por Brum, por Batlle, sangrando el corazón, doliente el alma, en un gesto de honor y ante el estrado solemne de la fe juramentada. «No te sientas vencida, ni aún vencida». «No te sientas esclava, ni aún esclava»; Para morir basta una vez, muriendo; la Idea es inmortal, nadie la mata!

FALSIA

El que os desnuda, encuentra que vuestra gordura es hinchazón, porque estáis flacos.

Vuestra apariencia engaña. La virtud, si alguna vez la aceptáis de buena fe, os abandonaría pronto por culpa de la sevicia; la falsa gloria germina en vosotros hinchada por vuestros vicios, y esta fluxión es una enfermedad más.

No hay ningún orgulloso que no se avergüence secretamente. Vuestra alma vive en la obscuridad como en su propio elemento; en público buscáis la estima

ción y las alabanzas, pero no vaciláis en vuestro fuero interno en bostezar y en matar ese testigo que se llama escrupulo y

que se oculta temblando en un rincón; vuestra probidad desfallece y expira pronto; el mejor entre vosotros está cerca del peor. La experiencia austera es el hallazgo que se recoge al salir de los funcionarios comprendidos en el decreto.

Sobre un decreto



Mientras existan rencores personalistas y odios políticos

PATRIA

No Contemos con

ANTONIO GIANOLA

Con Echevarría,

Igarabide e

Ibargoyen

EN CERRO CHATO

JUNIO
20
MARTES

LOCAL "MANUEL BELOQUI" GRAN FERIA GANADERA

Inscriptas mas de 1.000 reses

Mas informes e inscripciones: Señores Echevarria, Igarabide e Ibargoyen, en Cerro Chato, o a mi escritorio en MELO.

La producción Lanera Mundial

|—oOo—|

Según cifras compiladas por la Junta Imperial de Mercados inglesa, la producción lanera del mundo alcanza casi a la cantidad máxima registradas en 1928 y 1929.

La producción ha decaído últimamente en los Estados Unidos y Rusia, calculándose que solo ha alcanzado el 50 % registrado en 1929.

El último de los países nombrados no exporta lana en bruto.

Las importaciones del Japón aumentan rápidamente y pasaron de 80.000 toneladas en 1932 contra 32.000 en 1926, absorviendo casi todo el exceso registrado en la producción australiana.

Deja 200 viudas

|—oOo—|

Se trata del rey Salomon Dinizulú, jefe de la tribu real de Zulutand, quien acaba de fallecer, y deja la friolera de 200 viudas.

A pesar de ello, Dinizulú había contraído enlace hace algunos años ante un ministro protestante, prometiendo en tal oportunidad conservar una sola de las 40 mujeres que tenía en aquella época.

El fenómeno observado por dicho rey no todos lo pueden haber valer, unos por la achicoria y otros por la complejón

física, por que diganle lector, jaguantar la carga de 200 mujeres, es ser fenómeno!

renglones, y lo que es más interesante también, salieron los de la zafra anterior, especialmente las lanas, cueros, sebo, lino, etc.

En este mundo cada bicho camina como puede y se agarra con las uñas que tiene.— Julio A. Roca.

Los títulos no acortan las orejas.—D. F. Sarmiento.

El zorro que ya es corrido desde lejos la olfatea.—Vizcacha.

La espina que ha de pinchar desde clíca tiene punta.—Martín Fierro.

No se ha visto perdiz en árbol ni negro con pulperia.—Macedo.

¿Quién vió moros y no los mató?—Auzueto.

No apuren bueyes blancos en cuesta arriba.—Un cartero.

Uruguay aumenta

|—oOo—|

La Dirección del Registro de Estado Civil ha dado a conocer el aumento experimentado en toda la República durante los años 1931-32, alcanzando un total de 24.211!

Nuestra Exportación

|—oOo—|

Como es sabido la exportación de frutos del país ha sido en el año en curso muy importante y si bien no ha sido siempre remunerativo los precios, lo cierto es que quedan pocos

Dichos y sentencias de celebridades

|—oOo—|

Macaco viejo no sube a palo podrido.—Máximo Pérez.

El buy se sujetó por las astas y el hombre por la palabra.—Silveira Martins.

Los Parientes

Los parientes en llegado el caso de prestar aguda, son los primeros en ocultarse; y habiendo fiestas los primeros en presentarse.

FONSECA.

GANADEROS:

No abarroten de Ganados el mercado de Montevideo.

Hagan un sacrificio, pero no se dejen sangrar.

La PAZ

(XXXXXX)

No busques la paz donde brillar veas el oce; búscalas bajo de un sencillo emparrado donde des cubras la vasija de barro.

ANTISTENES

SOCIALES

VIAJEROS

Se encuentra en la localidad el vecino de Olimar señor Ignacio Morales.

Se ausentaron para la capital donde pasarán algunos días el señor Angel Amilivia y señora.

Después de una larga permanencia en la capital regresó a ésta nuestro buen amigo Ricardo Benítez Muñoz.

Del mismo punto regresó el comerciante de Cuchilla de Comercio señor Miguel Gascue y señora.

Estuvo en ésta el vecino del Vi señor Manuel A. Fuentes.

Del Carmen nos visitaron los jóvenes Miguel y Carlos Retoledo.

Visitaron la población el señor Toribio Correa y su esposa Tela Rodríguez de Correa.

De Paso de Ramírez estuvieron en ésta los jóvenes Perico Torres y Lizardo Noblia.

Nos visitó el joven Eustaquio Silvera y su hermana Amalia

De la Paloma el joven Pancho Rodríguez.

Anduvieron por la localidad el señor Martín Rodríguez y señora.

DR. HECTOR MARTIRENA

RAYOS X, LUZ ULTRA
VIOLETA ELECTRICIDAD,
MEDICA, MICROSCOPIA
DIATERMIA
Cerro Chato

BABERITOS

En el paraje de Laguna del Junco, lugar de residencia de los esposos Godíñ-Silvera, se vió alegrado dicho nido nido de amor con el advenimiento de su primer vástagos, un robusto varón.

Deseamos a los padres, amigos de esta casa sean favorecidos por la felicidad más eterna, llenando de cariño dicho nido de ensueño.

JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista

Cerro Chato

Directorio Independiente
(- | (-) | -)

Fué electo el nuevo Directorio del Nacionalismo Independiente, quedando constituida así:

Presidente: Dr. Alfredo García Morales; primer vice: doctor Eduardo Rodríguez Larreta; segundo vice: Domingo Baqué; suplentes: Basilio Muñoz, Salvador Estradé y Claudio Viera.

Run Run...

SE DICE...

Que yó, un tipito de líneas armoniosas y elegantes y con un nombre que al final lo verán, pongo en conocimiento de las simpáticas lectoras de EL HERALDO algunos chismecitos que ahí van:

Que es de lamentar el fracaso de los bailes que había programado nuestro centro.

Que a don Ignacio lo ví en esos días con un gesto... y bueno, las masas y sandwiches, etc. Pero no importa viejito, ya llegará el desquite.

Que las tres forasteritas se venían entréndando para esos días, pero se les ahogó la fiesta, sufrián...

Que estas mismas señoritas han manifestado que los jóvenes locales no les sirven. Boycot con ellas muchachos.

Que F F se aleja definitivamente en estos días, mucha felicidad.

Que la voituret copera siempre girando, cuidado con las cuitas, están caras.

Que en cierta casa se dan lecciones de corte y se enseña a hablar...buena profesora.

Que A D toma lecciones de guitarra pero lo único que ha aprendido es tocar la «prima». ¿Qué haces pajarito?

Que el vasquita cuando juega al football y se encuentra su novieca en la cancha no hay quien le haga un goal.

Que Orfilio es todo lo contrario, no ve la pelota.

Que un joven que es apodado con nombre de metal le agreda todo lo «Celeste» ¿No le parece mucho?

Que otro joven que tiene coche de alquiler y llevaba amores con una rubia le dijeron que tenía que dirigirse al estadio mayor, optó por las de Villadiego.

Que F F. andá como tábano sin cabeza, por que no tiene a quien llevarle cartas.

Que A M L será el culpable de que cierto comerciante venda el comercio y se retire de ésta.

Que el pueblo está contento por la competencia que han establecido las casas de comercio. Lindo nomás, así compramos barato.

Que una de las forasteras me anda dragoneando, en qué quedamos, yo soy del pueblo y además estoy comprometido.

Que en estos días haré una gira por La Victoria, Pueblo Nuevo, y podré proporcionar algunos datos más.

Que por hoy basta, y pido a todas las lectoras y lectores, que

si tienen algún chismecito; se lo den al amigo Ademar que él es el redactor de EL HERALDO, para que lo entregue a mi sección.

Saludos cariñosos de:

P. y R. C.

Contribución Inmobiliaria

Préstamos especiales para el pago

El Directorio del Banco de la República en una de sus últimas sesiones resolvió ayudar a los deudores morosos de la Contribución Inmobiliaria, concediéndoles préstamos especiales extraordinarios a un año de plazo, autorizables en 12 mensualidades y al 5 por ciento de interés.

Se facultó a los gerentes de las sucursales bancarias para realizar dichos préstamos.

Este Periódico
Ha sido y será
defensor
de la Campaña

TUS BESOS

Hoy que te he besado, me siento más bueno,
toda mi tristeza, felizmente ha huido,
estoy más tranquilo, estoy más sereno,
hoy que te he besado, ya nunca te olvido.

De tu boca roja extrage caricias
que son el consuelo de mi desventura,
¡qué mundo risueño de dulces delicias
me brindó tu boca en su honda ternura!

¡Cómo no he sabido lo que ahora sé,
si toda mi dicha en tu boca estaba!
Si lo presentia, si hasta lo soñé,
por eso es que tanto, y tanto te buseaba!

Hoy que te he besado, tengo el pecho pleno
de la más sublime y bella alegría,
ya no me entristece la melancolía,
hoy que te he besado, me siento más bueno.

E. P. M.

NOVIOS: SUS
TARJETAS DE ENLACE
EN ESTA IMPRENTA
SE LAS HACEN A
PRECIOS RAZONABLES